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Szanowni Państwo, 
 
 

Prezentujemy Państwu kolejny numer biuletynu podatkowego. Czerwcowy numer postanowiliśmy 
poświęcić orzecznictwu w zakresie podatku dochodowego od osób prawnych oraz podatku VAT. 
Między innymi przytaczamy dosyć kontrowersyjną interpretację Ministra Finansów odmawiającą 
podatnikom prawa do ujęcia w kosztach uzyskania przychodów świadczeń „urlopowych” wypłacanych 
pracownikom. Ponadto cytujemy odpowiedź Ministra Finansów na interpelację poselską, która wyjaśnia 
wątpliwości podatników w zakresie opodatkowania podatkiem VAT usług ubezpieczenia samochodu w 
leasingu. Postanowiliśmy równieŜ zaprezentować Państwu najnowszy wyrok dotyczący opodatkowania 
VAT sprzedaŜy praw wynikających z umowy przedwstępnej.  

Mamy nadzieję, Ŝe wybrane informacje okaŜą się dla Państwa pomocne. Jeśli jakakolwiek z 
opublikowanych wiadomości szczególnie Państwa zainteresuje, bądź teŜ wymagać będzie 
przygotowania oceny potencjalnego wpływu najnowszych interpretacji, przepisów na indywidualną 
sytuację Państwa przedsiębiorstwa, uprzejmie prosimy o kontakt z naszymi ekspertami. Będzie nam 
miło słuŜyć Państwu wszelką wymaganą pomocą w tym zakresie. 

 

 

Krystyna Szydłowska 
 
Partner 
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1 PODATEK DOCHODOWY OD OSÓB PRAWNYCH 
 
 
 

 
 

 

Argumentacja podatnika  

Zgodnie ze stanowiskiem podatnika, wydatki 
poniesione na obsługę prawną oraz podatek od 
czynności cywilnoprawnych w związku z 
podwyŜszeniem kapitału zakładowego Spółki, 
stanowią dla niej koszt uzyskania przychodów. 
Zgodnie z argumentacją podatnika 
podwyŜszenie kapitału umoŜliwi Spółce 
pozyskanie środków na sfinansowanie 
inwestycji w rozwój działalności, a zatem 
przyczyni się w przyszłości do zwiększenia 
przychodów podatkowych. W związku z 
powyŜszym powyŜsze wydatki zostały 
poniesione w celu zabezpieczenia źródła 
przychodów, i konsekwentnie powinny stanowić 
koszt uzyskania przychodów na mocy 
przepisów o podatku dochodowym od osób 
prawnych (PDOP). Spółka w celu poparcia 
swojego stanowiska stwierdziła równieŜ, Ŝe 
pozyskanie środków finansowych na inwestycje 
drogą podwyŜszenia kapitału zakładowego jest 
podobne do otrzymania poŜyczki, a zatem 
analogicznie jak w przypadku odsetek od 
poŜyczek, podatek PCC zapłacony przy 
podwyŜszeniu kapitału powinien, jej zdaniem, 
stanowić koszt uzyskania przychodów.  

 
Stanowisko Izby Skarbowej 
 
Dyrektor Izby Skarbowej w Warszawie nie 
podzielił stanowiska podatnika, argumentując, 
Ŝe środki pozyskane w drodze podwyŜszenia  
 

 
 
 
kapitału nie stanowią dla Spółki przychodu 
podatkowego. W związku z tym, zdaniem 
Dyrektora Izby, wydatki poniesione w związku z 
podwyŜszeniem kapitału nie są związane z 
osiągnięciem przychodu podatkowego i nie 
stanowią kosztu uzyskania przychodów. W 
odniesieniu do powołanej przez Spółkę analogii 
do poŜyczki lub kredytu, organ podatkowy 
stwierdził, Ŝe porównanie jest bezzasadne, 
gdyŜ poŜyczka lub kredyt mają charakter 
zwrotny, i z tego tytułu nie stanowią przychodu 
podatkowego.  
 
Komentarz 
 
PowyŜsza interpretacja wpisuje się niestety w 
niekorzystną dla podatników linię orzeczniczą 
organów podatkowych. W doktrynie podatkowej 
istnieje juŜ wiele wyroków oraz interpretacji 
potwierdzających słuszność stanowiska 
podatnika, Ŝe wydatki na podwyŜszenie kapitału 
stanowią koszt uzyskania przychodów, bowiem 
zostały poniesione w celu zabezpieczenia 
źródła przychodów. Niepokojące jest, Ŝe wciąŜ 
jeszcze pojawiają się negatywne interpretacje 
na powyŜszy temat. Wydawałoby się, bowiem, 
Ŝe istniejące interpretacje przepisów jak 
równieŜ sama definicja kosztów uzyskania 
przychodów, zgodnie, z którą kosztem są 
wydatki poniesione w celu zabezpieczenia 
źródła przychodów, rozwiąŜe problemy 
podatników. Niestety wciąŜ jeszcze wiele 
organów podatkowych kwestionuje zasadność 

1.1 Wydatki na podwyŜszenie kapitału a koszty uzyskania przychodów 

W wydanej interpretacji (sygn. IPPB3/423-64/09-2/KK) Dyrektor Izby Skarbowej w Warszawie 
stwierdził, Ŝe wydatki na podwyŜszenie kapitału zakładowego nie stanowią kosztów uzyskania 
przychodów. 
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kwalifikowania do kosztów uzyskania 
przychodów... Istniejące rozbieŜności naraŜają 

podatników na ryzyko sporu z organami 
podatkowymi. 

 

 
 
 
 
 
 
 
Stanowisko Ministra Finansów 
 
Spółka zatrudniająca powyŜej 20 pracowników 
nie utworzyła zakładowego funduszu świadczeń 
socjalnych, ani nie wypłacała świadczenia 
urlopowego, o których mowa w ustawie o 
zakładowym funduszu świadczeń socjalnych. 
Natomiast w oparciu o przyjęty regulamin 
wynagradzania wypłaca pracownikom 
świadczenia zwane „urlopowymi”. Wypłacane 
one są po udzieleniu pracownikowi urlopu 
wypoczynkowego w wymiarze 14 kolejnych dni 
roboczych. Zasady wypłaty i wysokość 
świadczenia zostały określone w sposób 
podobny jaki przewidziany został w ustawie o 
zakładowym funduszu świadczeń socjalnych. 
Świadczenia te wypłacane są bez względu na 
sytuację Ŝyciową, rodzinną, czy materialną 
pracownika. Spółka zwróciła się z zapytaniem 
czy powyŜsze świadczenia stanowią koszt 
uzyskania przychodów.  
Minister Finansów (MF) nie zgodził się zarówno 
z podatnikiem jak i Izbą Skarbową w 
Katowicach i stwierdził, Ŝe świadczenie 
„urlopowe” wypłacane na powyŜszych 
zasadach nie stanowi kosztu uzyskania 
przychodów. Zgodnie z argumentacją MF 
zgodnie z art. 16 ust.1 „za koszty uzyskania 
przychodów nie uwaŜa się wydatków na 
działalność socjalną, o której mowa w 
przepisach o zakładowym funduszu świadczeń 
socjalnych; kosztem uzyskania przychodów są 
jednak świadczenia urlopowe wypłacone  

 
 
zgodnie z przepisami o zakładowym funduszu 
świadczeń socjalnych.” Natomiast zgodnie z 
przepisami ustawy o zakładowym funduszu 
świadczeń socjalnych świadczenie urlopowe 
moŜe być wypłacane przez pracodawcę 
zatrudniającego według stanu na dzień 1 
stycznia danego roku podatkowego mniej niŜ 
20 pracowników w przeliczeniu na pełne etaty, 
jeŜeli nie utworzony został zakładowy fundusz 
świadczeń socjalnych. Wobec powyŜszego 
Minister stwierdził, Ŝe świadczenie urlopowe 
wypłacone przez Spółkę nie spełnia warunków 
spełnionych w ustawie, a zatem nie stanowi 
kosztu uzyskania przychodów.  
 
Komentarz 
 
W naszej opinii Minister Finansów zbyt 
dosłownie zinterpretował omawiane przepisy. 
Zgodnie bowiem z przepisami ustawy o 
podatku dochodowym od osób prawnych 
kosztem uzyskania przychodów są wszelkie 
naleŜności wypłacane pracownikowi ze 
stosunku słuŜbowego, bez względu na źródło 
finansowania tych świadczeń. W związku z 
powyŜszym w naszej ocenie wypłacone 
świadczenie „urlopowe” moŜe zostać zaliczone 
do kosztów uzyskania przychodów pracodawcy, 
na podstawie powyŜszych przepisów. W 
katalogu wyłączającym z kosztów uzyskania 
przychodów wydatki na działalność socjalną 

1.2 Świadczenie „urlopowe” wypłacane pracownikom i koszty uzyskania przychodów 

Ministerstwo Finansów w trybie zmiany interpretacji indywidualnej (sygn. DD6/033/28/KWW/09/PK-
169), wydało decyzję, zgodnie, z którą świadczenia urlopowe wypłacane pracownikom na zasadach 
jedynie odwołujących się do przepisów o zakładowym funduszu świadczeń społecznych, nie 
stanowią dla pracodawcy kosztów uzyskania przychodów.  
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dotyczą usług świadczonych przez pracodawcę 
na rzecz wypoczynku (np. zorganizowanie 
wczasów pracowniczych). Natomiast 
świadczenie pienięŜne stanowi dodatek 
pienięŜny do wynagrodzenia, który dla 
pracownika stanowi przychód podlegający 

opodatkowaniu oraz podstawę naliczenia 
składek na ubezpieczenia społeczne, a dla 
pracodawcy stanowi koszt uzyskania 
przychodów. Wobec powyŜszego wydana 
interpretacja wydaje się kontrowersyjna w 
świetle obowiązujących przepisów.  

 

2 PODATEK OD TOWARÓW I USŁUG 
 
 
 
 
  

 

Przedmiot sporu 

Spółka nabyła prawa wynikające z umowy 
przedwstępnej zakupu nieruchomości 
(ekspektatywy), a następnie odprzedała je innej 
spółce prawa wynikające z powyŜszej umowy. 
Transakcja zbycia ekspektatywy została 
opodatkowana podatkiem VAT. W czasie 
czynności kontrolnych organy podatkowe 
zakwestionowały prawidłowość opodatkowania 
powyŜszej transakcji podatkiem VAT, 
argumentując, Ŝe cesja praw i obowiązków 
wynikających z umowy przedwstępnej nie 
stanowi dostawy towarów ani świadczenia 
usług w rozumieniu ustawy o VAT, a zatem nie 
podlega opodatkowaniu podatkiem od towarów 
i usług. Spółka odwołała się od powyŜszej 
decyzji, sprawa trafiła do Sądu.  

Wyrok WSA 

W wydanym wyroku Sąd przyznał rację 
podatnikowi, stwierdzając, Ŝe transakcja zbycia 
praw wynikających z umowy przedwstępnej 
zakupu nieruchomości stanowi świadczenie 
usług podlegające opodatkowaniu podatkiem 
VAT. Sąd, zgadzając się z doktryną prawa 
europejskiego, powołanym przez Spółkę,  

 

stwierdził, Ŝe „kaŜda czynność wykonywania 
przez podatnika za wynagrodzeniem w ramach 
działalności jest traktowana jako odpłatne 
świadczenie usługi podlegające opodatkowaniu 
podatkiem VAT, o ile szczególny przepis nie 
stanowi inaczej”. Sąd powołał się równieŜ, na 
przepisy prawa cywilnego stwierdzając, Ŝe 
"pojęcie świadczenia składającego się na istotę 
usług naleŜy interpretować zgodnie z jego 
cywilistycznym rozumieniem. Przez 
świadczenie trzeba będzie, zatem rozumieć 
kaŜde zachowanie się na rzecz innej osoby. Na 
zachowanie to składać się moŜe zarówno 
działanie (uczynienie, wykonanie czegoś na 
rzecz innej osoby) jak i zaniechanie 
(nieczynienie bądź teŜ tolerowanie, znoszenie 
określonych stanów rzeczy)". W tym kontekście 
jako "zachowanie", wyczerpujące pojęcie 
świadczenia, potraktować naleŜy sprzedanie w 
zamian za określoną kwotę, prawa do Ŝądania 
od właścicieli nieruchomości spełnienia 
określonego świadczenia, którym miało być 
złoŜenie oświadczenie woli o treści określonej 
w umowie. 

 

2.1 Zbycie praw wynikających z umowy przedwstępnej podlega opodatkowaniu VAT 

Wojewódzki Sąd Administracyjny w Warszawie w wyroku wydanym w dniu 30 marca 2009 roku 
(sygn. III SA/Wa 154/09) stwierdził, Ŝe zbycie praw wynikających z umowy przedwstępnej sprzedaŜy 
nieruchomości stanowi transakcję podlegającą opodatkowaniu VAT.  
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Komentarz 

NaleŜy stwierdzić, Ŝe powyŜszy wyrok 
ugruntowuje istniejącą w tym zakresie doktrynę, 
a zatem zmniejsza ryzyko podatkowe 
dokonywanych przez podatników transakcji. 
Interpretacja zgodna jest równieŜ z nadrzędną 
zasadą neutralności podatku VAT w  

 

 

transakcjach zawieranych w ramach 
prowadzonej działalności gospodarczej 
podatników. 

 

 

 

 

 

 
 

Interpelacja poselska 

Zapytanie posła dotyczyło kwestii, czy w 
związku z ostatnio pojawiającymi się 
orzeczeniami organów podatkowych, usługę 
ubezpieczenia refakturowaną przez firmy 
leasingowe naleŜy opodatkować stawką 
podstawową 22%. W udzielonej odpowiedz 
Minister Finansów (MF) wyraźnie stwierdził, Ŝe 
usługi ubezpieczenia samochodu towarzyszące 
umowie leasingowej podlegają opodatkowaniu 
podatkiem VAT, według stawki 22%. Minister 
stwierdził, Ŝe do podstawy opodatkowania 
naleŜy uwzględnić cały obrót z tytułu 
świadczenia, w którym naleŜy uwzględnić 
wszelkie dodatkowe koszty bezpośrednio 
związane ze świadczeniem usługi. Zdaniem MF 
„w przypadku świadczenia usług leasingu wraz 
z ubezpieczeniem przedmiotu leasingu koszty 
tego ubezpieczenia równieŜ powiększą 
podstawę opodatkowania świadczonych usług.” 
MF argumentował, Ŝe „sytuacja, w której 
umowa ubezpieczenia zawierana jest przez 
leasingodawcę, który następnie Ŝąda od 
leasingobiorcy pokrycia kosztów tego 
ubezpieczenia, nie jest toŜsama ze 
świadczeniem przez leasingodawcę usługi  
 

 
 
 
ubezpieczeniowej.” W związku z tym zwrot 
kosztów ubezpieczenia przez leasingobiorcę 
jest elementem usługi leasingu i podlega 
opodatkowaniu stawką 22%.  

Komentarz 

Powołane pismo ostatecznie rozstrzyga 
wątpliwości wielu podatników. Wątpliwości 
dotyczyły bowiem nie tylko firm leasingowych, 
które w obawie przed zaniŜeniem podatku 
zaczęły wystawiać swoim klientom faktury za 
ubezpieczenie ze stawką 22%. Wobec braku 
jednolitej doktryny równieŜ sami leasingobiorcy 
nie byli pewni, czy właściwe będzie odliczanie 
podatku VAT naliczonego przez leasingodawcę 
od usługi ubezpieczeniowej. Powołane pismo 
znacznie zmniejsza ryzyko związane z 
odliczaniem podatku VAT od usługi 
ubezpieczeniowej w umowie leasingu.  
 
 
 
 
 
 

2.2 Usługa ubezpieczenia samochodu przy umowie leasingu podlega opodatkowaniu VAT 

Minister Finansów w odpowiedzi na interpelację poselską stwierdził, Ŝe usługi ubezpieczenia 
samochodu refakturowane przez firmy leasingowe, podlegają opodatkowaniu VAT taką samą stawką 
jak usługa leasingu, czyli 22%.  
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Moore Stephens Polska 
 
 
Moore Stephens International naleŜy do największych światowych stowarzyszeń skupiających firmy 
zajmujące się audytem, księgowością, podatkami oraz konsultingiem. Sieć skupia 360 niezaleŜnych 
firm w ponad 600 miastach w blisko 100 krajach na całym świecie. Łącznie podmioty naleŜące do sieci 
Moore Stephens International zatrudniają 20.000 specjalistów w dziedzinie finansów, podatków, 
księgowości i audytu. Członkowie sieci Moore Stephens na całym świecie podzielają te same wartości: 
niezaleŜność, dostosowanie usługi do potrzeb klienta, jakość, zarządzanie wiedzą, całościowe 
podejście. Przestrzeganie tych wartości jest naszym zobowiązaniem wobec naszych klientów, którym 
doradzamy i którym towarzyszymy w ich rozwoju. Moore Stephens w Polsce działa od początku lat 
dziewięćdziesiątych i obecnie obejmuje swym działaniem obszar całego kraju, świadcząc usługi 
wysokiej jakości w zakresie audytu, doradztwa podatkowego oraz księgowości. Wśród naszych klientów 
są zarówno małe przedsiębiorstwa jak i duŜe spółki giełdowe oraz międzynarodowe koncerny.  
 

Kontakt 

 
W przypadku wszelkich pytań lub wątpliwości dotyczących omawianych w biuletynie problemów lub 
oferowanych przez Moore Stephens w Polsce usług prosimy o kontakt: 
 

WARSZAWA GDAŃSK 

Moore Stephens Central Audit Sp. z o.o. 
Krystyna Szydłowska 
k.szydlowska@centralaudit.pl 
ul. Sienna 82, 00-815 Warszawa 
tel. +48 (022) 652 21 83 
fax +48 (022) 323 65 50 
 

Moore Stephens TrzemŜalski, Krynicki i 
Partnerzy Kancelaria Biegłych  
Rewidentów Sp. z o.o. 
Wojciech Kotłowski 
w.kotlowski@moorestephens.gda.pl 
ul. Ks. Fr. Rogaczewskiego 9/19; 80-804 
Gdańsk 
tel:    +48 (058) 300 98 00 
fax:    +48 (058) 300 98 04 

  

POZNAŃ RZESZÓW 

DGA Audyt Sp. z o.o. 
Ewelina Walinciak 
ewelina.walinciak@ms.gdaaudyt.pl  
ul. Towarowa 35, V p.; 61-896 Poznań 
tel.    +48 (061) 859 59 20  
fax.    +48 (061) 859-59-21 
 

Moore Stephens Józef Król Sp. z o.o. 
Stanisław Król 
s.krol@moorestephens.pl  
ul. Pelczara 6C/8; 35-312 Rzeszów 
tel:    +48 (017) 853 93 48 
fax:    +48 (017) 853 44 74 



 
 
 
 
 

 
 
 

Moore Stephens Polska Sp. z o.o. 
www.moorestephens.pl 

Treści zawarte w powyŜszej informacji nie stanowią porady prawnej ani podatkowej.  Moore Stephens Polska Sp. z o.o. ani Ŝaden z członków 
stowarzyszenia Moore Stephens International nie ponoszą odpowiedzialności za wykorzystanie informacji zawartych w przedmiotowej prezentacji  

bez zasięgnięcia dodatkowej opinii. 
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Usługi  

 

Audyt 

Oferujemy naszym Klientom profesjonalne badanie sprawozdań finansowych, wykorzystujemy 
specjalistyczne umiejętności i doświadczenie branŜowe konsultantów oraz nieprzerwanie inwestujemy 
w rozwój naszych zasobów. Przeprowadzamy audyty, przeglądy oraz zlecenia wynikające ze 
wzajemnie uzgodnionych procedur (zlecenia specjalne). 

Doradztwo podatkowe 

Oferujemy doradztwo w postępowaniach podatkowych, reprezentujemy Klientów w kontaktach z 
administracją skarbową. Proponujemy prowadzenie rejestrów i dokumentacji VAT dla przedsiębiorców 
zagranicznych prowadzących działalność w Polsce. Oferujemy doradztwo w zakresie cen transferowych 
(ocena istniejącej dokumentacji i pomoc w jej kompletowaniu). Przeprowadzamy audyty i przeglądy 
podatkowe w celu oceny ryzyk podatkowych i optymalizacji obciąŜeń podatkowych. 

Usługi księgowe, płacowe, administracja kadrowa 

Wykorzystując sprawdzoną metodologię, narzędzia oraz doświadczenie świadczymy profesjonalne 
usługi księgowe obejmujące prowadzenie ksiąg rachunkowych zgodnie z przepisami Ustawy o 
Rachunkowości oraz standardami międzynarodowymi (w tym, zgodnie ze standardami grupowymi), 
przygotowywanie skonsolidowanych sprawozdań zgodnie z ustawą o rachunkowości oraz standardami 
międzynarodowymi, bieŜące konsultacje w dziedzinie rachunkowości umoŜliwiające Klientom 
podejmowanie optymalnych i zgodnych z przepisami decyzji biznesowych. W ramach usług 
outsourcingu proponujemy klientom pośrednictwo w kontaktach z urzędami skarbowymi oraz ZUS jak 
równieŜ usługi kalkulacji wynagrodzeń i prowadzenie dokumentacji kadrowej. 

Doradztwo gospodarcze i corporate finance 

Oferujemy doradztwo finansowe-księgowe i podatkowe przy transakcjach fuzji i przejęć (zarówno po 
stronie kupującego jak i sprzedającego) oraz doradztwo przy pozyskiwaniu kapitału. Ponadto oferujemy 
naszym Klientom wsparcie w całym procesie inwestycyjnym, obejmujące due dilligence oraz 
prowadzenie negocjacji. W ramach wachlarza usług Corporate Finance zapewniamy równieŜ usługi 
obejmujące budowanie analiz i business planów, wyceny przedsiębiorstw i ich części. Jedną z usług, 
które cieszą się równieŜ zainteresowaniem naszych klientów jest doraźne korzystanie z naszych 
ekspertów przy prowadzeniu ich procesów biznesowych. 

Usługi szkoleniowe 

Dostarczamy wiedzę, która ugruntowuje kompetencje naszych Klientów i zapewnia stabilny wzrost 
przedsiębiorstw. Wszystkie nasze szkolenia dostosowywane są do potrzeb naszych klientów i 
prowadzone są przez praktyków. 


